

# Как стать миллиардером

**ТОМ КУПЕ** ■ о том, где нужно жить и как себя вести, чтобы стать миллиардером



Том Купе,

директор и старший преподаватель Kyiv School of Economics (KSE), ведущий научный сотрудник Kyiv Economic Institute (KEI), президент Economics Education and Research Consortium (EERC)

Многие люди мечтают однажды стать миллиардером. Если вы один из них — эта колонка для вас. Ведь каждому человеку с такой мечтой нужно быть в курсе нескольких вещей.

Во-первых, многие исследователи, включая бывшего студента KSE Николая Викола и Бруно Торглера из Queensland University of Technology, пришли к выводу, что одни страны обеспечивают лучшую среду для «рождения» миллиардеров, чем другие. Если вы стремитесь стать обладателем состояния с девятью нулями, вам следует переехать в богатую страну (например, в Швейцарию или Норвегию, где миллиардеры составляют большую долю населения). Эта страна должна иметь «отлично» по такому показателю, как уровень глобализации, то есть должна быть открытой для внешней торговли и информационных потоков (лучшей по этой части считается Сингапур). Также она должна быть не слишком зарегулированной (как ни странно, к таким странам относится и Россия). Коррупция также создает условия для накопления богатства. Но если вы собираетесь опираться на этот фактор на своем пути к миллиардам, то вам нет смысла уезжать из Украины.

Во-вторых, вам стоит задуматься, принесет ли ваш приход в ряды миллиардеров пользу вашей стране. Многие современные магнаты создали свое состояние благодаря своему предпринимательскому духу, от чего выиграли не только они сами, но и страны, где они в это время жили. Наиболее очевидный пример — Билл Гейтс, чье состояние

составляет \$61 млрд. Некоторые ученые утверждают, что олигархи из России, Украины и других государств с переходной экономикой также способствовали экономическому восстановлению своих стран. Они формировали сильные бизнес-группы, которые были способны реинтегрировать производственные цепочки в своих компаниях, за счет чего в странах рос уровень продуктивности.

Кроме того, разбогатея, многие миллиардеры становились венчурными капиталистами, в итоге увеличивались не только их собственные состояния, но и рождались молодые компании. К примеру, сооснователь PayPal и eBay Питер Тиль, которому принадлежат \$1,5 млрд., был первым «внешним» инвестором Facebook. В этом году он также стал читать курс о создании стартапов в Стэнфордском университете. Другие же миллиардеры поддержали свою страну, отдав часть своего состояния на благотворительность. Самый известный пример — инициатива Уоррена Баффета (состояние — \$44 млрд.) и Билла Гейтса под названием «Giving Pledge» («Клятва дарения»). Ее уже поддержали 92 состоятельные семьи, которые обещают пожертвовать большую часть своего состояния. Таким образом, став миллиардером, вы, безусловно, сможете стать опорой для развития вашей страны.

Правда, известны случаи, когда миллиардеры и их семьи наносили большой вред экономике родного государства. Особенно часто это случается там, где небольшое количество богатых семейств контролирует львиную долю корпоративного сектора. В таких случаях некачественное управление несколькими патриархами семейств негативно отражается на экономическом росте и инновациях в их странах обитания. Более того, часто такие семейства злоупотребляют государственной политикой для защиты собственных интересов. Канадские ученые назвали это «канадской болезнью» и доказали, что страны, в которых миллиардное состояние досталось их обладателям по наследству, экономика растет медленнее, чем в странах, где миллиардеры сами заработали свое богатство.

Наконец, стоит задуматься: а принесут ли вам миллиарды счастье? Исследования по этому поводу показали, что рост доходов обычно способствует усилению счастья, но счастье практически перестает увеличиваться, когда вы достигаете очень высокого уровня богатства. Поэтому подумайте — может, вам хватит просто миллионов?